

治欠薪 在行动

“作为农民工,有能力帮助别人,觉得很荣幸”

## 河南百余名农民工捐款救助重病村民

## 贵州发布建筑施工企业“欠薪黑名单”

本报讯(记者李丰)日前,贵州省人社厅、住建厅联合发布了该省建筑施工企业“欠薪黑名单”,向社会公布了因欠薪严重失信的11家建筑施工企业名单。

被录入“欠薪黑名单”的11家企业是福建天翔建设有限公司、重庆市吉力建设集团有限公司、惠水县永合建筑工程公司、遵义联创建筑安装工程有限公司、四川鸿业建设集团有限公司、曲阜远大集团工程有限公司、商丘市国基建筑安装有限公司、四川蓉津建筑劳务有限公司、重庆浦信建筑劳务有限公司、重庆锦通建设(集团)有限公司和贵州省仁怀市百方建筑装饰有限公司。

今年4月,贵州省人社厅、住建厅共同约谈欠薪严重并造成一定社会影响的15家建筑施工企业相关负责人,下达了关于纳入“欠薪黑名单”的通知。截至目前,有4家企业被约谈企业主动配合相关部门,积极消除违法事实,按规定支付完拖欠的工人工资;3家企业仍未支付完所拖欠的工人工资,违法事实依然存在;另外8家企业既未提出申辩,也没有和相关部门联系工资支付情况。

这11家进入“欠薪黑名单”的建筑施工企业,将被列为贵州省劳动保障执法重点监管对象,提高在建工程项目工资保障金缴纳比例,暂停在贵州省建筑市场投标资格1年;在建筑业企业资质(升级、增项)申请等方面,对省外注册企业函告注册地省级住建行政主管部门,对本省注册企业的资质条件重新核定,对涉嫌犯罪的,依法移送司法机关处理。

近年来,贵州省不断加强防欠清欠工作,目前已完成“贵州省农民工实名制管理大数据平台”的开发,并于2017年1月上线运行。下一步,将在全省房屋市政项目全面推行建筑劳务实名制管理,对拖欠施工企业工程款情节严重的建设单位,住建部门不予办理其新开工项目施工许可等手续,对存在恶意拖欠工程款行为的企业,记入不良行为记录并纳入黑名单,一律清除出贵州省建筑市场。

## 宁夏启动治欠保支三年行动计划

本报讯(记者马学礼)近日,宁夏人社厅印发《宁夏回族自治区治欠保支三年行动计划(2017-2019)》。该《计划》综合运用法律、行政、经济等手段,力争农民工工资举报投诉案件、涉及人数和金额、因欠薪引发群体性事件数量逐年下降。

《计划》共提出十五项治欠保支措施,以解决建筑市政、交通运输、煤炭、水利等工程建设领域拖欠农民工工资问题。在2017年至2019年的三年时间里,充分落实劳动合同管理制度和农民工实名制管理、按月足额支付工资等措施,实行施工企业与农民工先签订劳动合同后进场施工,要求在建工程项目农民工劳动合同签订率到2019年基本实现全覆盖。同时,施工总承包企业在工地现场设立农民工工作办公室,配备劳资专管员,负责农民工实名身份登记。实行银行按月足额发放农民工工资制度,实现月清月结。施工总承包企业在银行开设农民工工资专用账户,用于农民工工资发放。建设单位按照不低于工程进度款22%比例按月将农民工工资拨付到施工企业的专用账户。要求在工地现场醒目位置设立维权信息公示牌。对不缴存或不足额缴存工资保证金的项目,有关部门不予办理相关开工手续。用于及时解决用人单位欠薪逃匿或暂时无法支付拖欠工资等问题,以保障被欠薪农民工基本生活。

《计划》提出,到2020年,力争形成制度完备、责任落实、覆盖城乡、监管有力的治欠保支工作格局,实现农民工工资基本无拖欠,全区劳动关系总体保持和谐稳定的治理目标。

## 青海贵德县为571名农民工讨薪419万元

本报讯(记者邢生祥 通讯员张顺祥)今年以来,青海省海南藏族自治州贵德县针对项目建设领域拖欠农民工工资现象频发,施工方与农民工之间劳资纠纷较多的问题,多次召开政府职能部门联席会议,研究制定解决拖欠农民工工资的政策措施,加大劳动保障监察执法力度。截至目前,该县已为571名农民工追回拖欠工资419万元。

据介绍,为切实保障农民工的合法权益,实现农民工“付出有回报,收入有保证”的目标,该县针对部分企业在使用农民工方面,合同约定不清,项目层层转包、农民工与用人企业口头约定的多,签订合同的少,致使项目完成后农民工讨要工钱难的现象屡见不鲜等问题,进一步完善责任机制,依法规范项目建设领域市场秩序,在积极防范出现新的欠款风险同时,加大清欠以住拖欠农民工“陈年旧账”的力度。

另外,该县针对项目建设领域拖欠农民工工资频发现象,组织多部门深入全县各工程项目建设现场调查摸底,直接与农民工见面座谈。其间,接待咨询农民工2000余人,走访工程项目建筑单位20家,续建项目160个,施工工地45家,建筑建材企业13家,餐饮服务企业21家,机关、企事业单位69家,督促36家施工企业缴纳农民工保障金1566万元。在走访调查中受理举报和投诉拖欠农民工工资的案件32起,经过梳理,分类指定专人限时办理,办结率达91%。

本报记者 余嘉熙  
本报通讯员 王佳宁

同村人身患重病,百余名外出务工的农民工通过微信捐款为乡亲献爱心——在刚刚过去的“双节”期间,河南省周口市太康县芝麻洼乡后郝庄发生的捐款救人故事,让很多人倍感温暖。

“我们不能袖手旁观。”10月5日,后郝庄村的王涛从务工地浙江回到家乡后,无意中得知了同村村民张灵真身患重病却无钱医治的情况。

原来,2013年2月,村民张灵真左脸长出了一个隐隐作痛的小疙瘩。检查后,医生判断为腮腺瘤,准备进行手术切除。考虑到家里的三个孩子上学急需用钱,张灵真思前想后放弃了。

就这样,一拖就是两年多,疙瘩越长越大,张灵真感到疼痛也在不断加剧。

2015年9月12日,她到县城一家医院做了切除手术。除去报销费用之外,张灵真花去4万多元治疗费。

“要想保证治疗效果,你妻子起码得化疗8次以上。”医生告诉张灵真的丈夫郝新华说。但是,化疗6次后,因筹集不到足够的医疗费,张灵真再次停止了治疗。

她的病情逐渐加重了。去年7月21日,张灵真左眼突然失明,耳朵也几乎听不到声音,经检查,癌细胞已转移扩散。因治疗的钱花光了,张灵真无奈只好回到家中。

“为了给媳妇看病,家产几乎都卖光了。”郝新华说,家里现在最值钱的是19年前张灵真出嫁时的嫁妆——一台14英寸的彩色电视机,早已损坏多年。

张灵真坐在屋内的破旧沙发上,说到家庭的窘境,她禁不住失声痛哭起来。

10月5日晚上,了解到详细情况后,王涛和郝亚伟迅速把救助张灵真的倡议发到在外务工村民的微信群中。意想不到的是,倡议很快得到热烈响应,这些后郝庄人纷纷通过微信红包的形式,从全国各地转来捐助款。郝亚伟说,“我们常年在外面打工,虽然挣得不多,但力所能及的事情也是应该做的。”

第二天一早,张占民、王涛等人将第一笔善款1.6万余元转交给郝新华和张灵真。“这钱你先拿着看病,我们尽力筹款,能帮多少是多少。”张占民对郝新华说。

接过善款,张灵真和郝新华忍不住流下了热泪。

农民工捐款救助村民的事经当地媒体报道后,感动了很多人,社会各界爱心人士自发组织为张灵真捐款。

10月11日下午,太康县10多名志愿者冒雨带着筹集的5900元爱心捐款来到了张灵真家中。

张灵真坐在沙发上,埋头掩面,因为左脸长着一个比拳头还大的肿瘤,她有点不好意思面对这些志愿者。

当志愿者们走时,她坚持送到村口,直到他们的身影渐渐远去,她才在邻居的搀扶下回到了家。

目前,为张灵真捐款的活动仍在继续进行中,善款数字也在持续更新。

“作为农民工,有能力帮助别人,觉得很荣幸。”王涛说。

## 我国总体实现“乡乡设所、村村通邮”

快递从业人数超200万,乡镇网点覆盖率超86%

本报讯(记者甘皙)10月16日,国家邮政局在2017年第四季度例行新闻发布会上,介绍了党的十八大以来邮业发展成就:中国已成为全球增长速度最快、发展潜力最大、投资吸引力最强、创新活力最活跃的邮政市场,市场规模已接近全球份额的1/5,总体实现“乡乡设所、村村通邮”,快递从业人数年均增长53%,已占全球四成份额,连续三年稳居世界第一。

优化,发展取得显著成效。两次修订《邮政法》,邮政业发展重点内容被纳入国家规划纲要,产业协同、企业重组、寄递安全、人才培养等多项产业政策相续出台;邮政法律法规和标准体系不断完善,“依法治邮”框架基本形成。全行业业务收入、业务总量分别增长2.7倍和3.6倍,快递业务量、业务收入分别增长5.5倍和3.8倍;快递业务量年均增长53%,已占全球四成份额,连续三年稳居世界第一。

目前我国快递法人企业达2万家,从业人数超过200万。

邮政业转型升级显著加快,企业实力显著增强。基础设施不断完善,完成空白乡镇局所补建,全国总体实现“乡乡设所、村村通邮”,拥有各类营业网点21.7万处,快递乡镇网点覆盖率超过86%;数据分单和派单技术广泛运用,主要品牌快递企业电子运单使用率达到80%。

邮政业服务水平显著提高,在降低流通成本、服务生产生活和扩大就业渠道等方面发挥了积极作用。快递服务平均价格从十八大前的18.5元/件下降到12.7元/件,五年间下降了31%。全行业日均服务超过3亿人次,年直接服务农产品外销超过1000亿元,直接服务制造业产值超过1200亿元,支撑网络零售额超过4万亿元,占社会消费品零售总额比重达到12.5%。



成都:  
环卫工自学吉他38年  
为建筑工弹唱成“网红”

9月28日,成都万家湾附近,62岁的环卫工人陈恒秋趁着中午建筑工人们休息时,到他们跟前弹上几曲,大家一边吃饭一边听歌,既不耽误吃饭又很开心。

陈恒秋大爷38年前买下一把吉他自学后,每天空闲时间都为大伙义务弹唱,吸引了附近的建筑工人、市民、商家等。

大家把陈大爷弹唱的视频传上网后,更多的人前来听他的“演唱会”,陈大爷成了当地的“网红”,甚至还有不少人前来向他学习弹吉他。

小艺 摄/视觉中国

## 独臂村医崇山峻岭巡诊26年

守护村民健康,骑坏12辆自行车,用坏20多个出诊包

本报记者 邹明强  
本报通讯员 杜强

使他的扎针水平迅速提高,如今他单手为小孩扎针也非常娴熟。“乡亲们的鼓励和包容也给了力量,”李友琼说。

一次,李友琼晚上翻山去看病人,回来经过一道长长的山沟,脚下一滑,一头栽进一丈多高的深沟中,他一只手抓着树藤一步一步爬上来,衣服磨破了,脸上、身上是一道道的伤痕……

为给病人治病,李友琼经常一连十几天深夜12点或凌晨1点才到家,三更半夜不管是不是刚回来,人一叫抬腿就走。起早贪黑,披星戴月,他独臂的身影穿行在马连坪村的山间小路上。

在不辞辛苦为村民治病的同时,李友琼的医术也得到了很大提高。2007年,通过自学,他取得了国家执业医师资格证,成为长阳当时极少数具备执业医师资格的乡村医生。

李友琼靠一只手在电脑上记录整理了2000多份村民健康档案。“谁家小孩该打防疫针了、哪家老人该测血糖了、谁家的媳妇快生了……都要及时提醒,上门进行健康指导。”李友琼说。

为了方便村民找他,李友琼在卫生室的大门上,贴着《新农合政策导读》《慢性病救助申请流程》,以及一个手写的很醒目的手机号码。“这是我的手机号,乡亲们住得很分散,我外出巡诊时,有病人来了,就可以随时找我。”李友琼说。

翻山越岭出诊 守护村民健康

李友琼背上出诊包,要去为李森林老人复诊了。入秋后,气温变化大,他很担心老人的身体。《工人日报》记者跟着他一起出发。

的脓液。之后,仔细清洗伤口、上药……

此后的2个多月里,李友琼每天都按时来给曾令菊输液治疗。

就这样,在李友琼的精心治疗下,2度烧伤的曾令菊,伤口慢慢痊愈。

马连坪村2组村民康玉芹说,嫂子胡荣欣患肝内胆管结石,在外地医院做了肝脏切除手术。术后回到家里,不久就开始发高烧。到医院复查,被医生判了“死刑”。看着奄奄一息的嫂子,家人含泪开始准备后事。大家抱着最后一丝希望,请来了李友琼。

李友琼经过仔细检查后,开了几服中药,配合输液治疗。一个多月后,奇迹出现,胡荣欣的病情慢慢好转,最终恢复了健康……“真是没想到,李友琼竟医好了她。现在,嫂子在福建打工,过得非常幸福!”康玉芹说。

在一个小小的账本上,李友琼记下了为村民开的药,价格最低的仅2元,最多的为9元。在他心里只有一个念头:让村民花最少的钱把病看好!

“要不是李医生替我垫了2000多元医疗费,我家早就垮了。”说起李友琼,90岁的村民李菊林止不住泪水。

2015年9月,李菊林的老伴突然离世。老人90多岁了行走困难,李友琼每周要步行6公里远的路为老人检查身体,老人吃药打针,李友琼从没向她催要过医药费。有空时,他还要帮助老人干农活。

为75岁的老人刘书敏看病时,李友琼需要骑3公里山路,将自行车推上山崖,在羊肠小路上再走上1公里,才能到她家。很多时候,他将自行车放在山下,就背着出诊包翻山过去。

26年来,村民们用需要留住了李友琼;大山作证,李友琼用真诚、用医术回报了老乡们的信任。